

《南中国海研究：历史与现状》评介

李金明

(厦门大学东南亚研究中心, 福建 厦门 361005)

南海主权争议由来已久, 有关南海问题研究的专著中外已出版不少, 但能较系统、全面地对南海历史进行综述, 对南海现状进行论析的, 应数中国社会科学院中国边疆史地研究中心副主任李国强研究员新近出版的《南中国海研究: 历史与现状》(黑龙江教育出版社 2003 年 10 月出版)。该书洋洋 37 万字, 分七章进行论述, 内容涉及到南海自然与人文状况、中国南海历史主权、南海主权争端的过去与现在、南海主权的法理、南海主权涉及的国际关系、中国海权的演进与中国海军保卫南海、中国处理南海主权争议的努力等各个方面, 堪称为迄今为止在南海历史与现状研究涉及范围较广泛的一部专著, 值得关心南海问题、对南海问题感兴趣的专家、学者认真读一读。

随着国际形势的不断发展变化, 南海已成为世界各国关注的焦点, 这不仅与其重要的战略地位和丰富的自然资源有关, 而且与其作为进口中东石油的重要通道分不开。因此, 认真总结一下南海研究的历史, 冷静分析一下目前的现状, 对于促进南海主权争议的解决明显具有一定的积极意义。正如本书作者在前言中所说: “正确阐释中国在南海拥有领土主权的历史与法律依据, 深入揭示南海主权争议产生的由来, 进一步剖析南海主权争议所涉及的种种问题的真相并澄清诸多的疑惑, 不仅有助于确立中国拥有南海主权的立场, 而且对于进一步寻求解决南海主权争议问题的途径无疑有着十分重要的意义。”本书作者正是以一颗维护国家领土主权、了解南海、认识南海、开发南海的高度责任心, 把自己长期以来研究的成果都倾注于全书的字里行间。书中一开始就对南海的自然与人文地理做一番概述, 回顾了我国历史上海上丝绸之路的开发过程, 使人们清楚地看到, 我国自 2000 多年前的汉武帝时期就开通了南海航线, 而南海诸岛正位于南海航线的必经之道, 故我国人民很自然是这些群岛的最早发现、最早命名和最早开发者。

自 1982 年《联合国海洋法公约》产生以来, 南海周边国家纷纷以单方面声称的专属经济区或大陆架为由划定界限。于是, 在狭窄的南海海域就出现了两国或多国界限重叠的现象, 使原先已存在的领土争议更趋复杂化。为寻求有效的解决办法, 此后凡涉及南海问题研究的专著, 无不着重注意到国际法或海洋法方面的问题。李国强研究员的这部专著亦不例外, 他在书中专门论述了南海主权的法理依据, 从海洋法的演变、法律赋予

收稿日期: 2004-11-17

作者简介: 李金明 (1944-), 男, 福建泉州市人, 厦门大学东南亚研究中心、南洋研究院教授, 博士生导师。

的海洋权益谈到维护我国南海诸岛的权益不受侵犯，由此他得出了这样一个结论：“只要站在公平、公正和正义的立场上，只要严格地遵循国际法的基本准则，那么任何人或任何国家都不能否认这样一个事实，那就是：中国拥有南海诸岛主权具有充分、确凿的法律依据，是完全符合国际法原则的。”

南海问题发展到今天已不仅仅是中国与南边国家的领土争议问题，而演变成为国际政治和国际关系的问题。本书作者就以其敏锐的政治眼光，明确地指出这一点，他写道：“南海问题成为目前涉及许多国家、涉及许多领域的复杂问题。它寓于国际关系之中，又作用于国际关系；每当南海主权争议趋于缓和时，便有助于国际关系的顺利发展；每当南海主权争议趋于激烈时，国际关系便会因此紧张甚至恶化。南海问题从某种意义上而言实际上是国际关系的晴雨表。”因此，书中专门列出“南海主权涉及的国际关系”一章，对19世纪以来欧洲殖民者对南海诸岛的染指至20世纪初日本对南海诸岛的觊觎，都做了详细的分析论述，同时对20世纪80年代美苏两个超级大国在南海的较量以及冷战后南海形势的变化等等，也作了较为透彻的论析，特别对“中国威胁论”的批驳更能做到有理有节。

本书的最大特点就是海权方面论述对南海主权的保卫。由于我国长期以来不大重视海权问题，故在维护海洋领土主权与海洋权益方面总是陷于被动。为改变这种状态，通过多方面的呼吁，不断强化国人的海权思想，增强国人的海洋意识，强化我国的海军力量，对于维护南海领土主权不受侵犯无疑是有着积极意义的。本书作者在这方面的论述是有见地的。

为了促使南海争议的和平解决，作者在最后一章专门谈到“中国处理南海主权争议的努力”。他阐述了冷战后南海周边国家扩充军备、加快军队现代化的情况，也谈到美国与东南亚国家在南海举行的联合军事演习，但他并无因此而得出南海争议必然演变成军事冲突的结论。反而认为当前国际关系中和平与发展的强劲趋势，为和平解决南海主权问题提供了良好的国际环境。与此同时，作者还对近来周边国家或某些学者提出的解决南海问题的几种方案一一进行剖析，指出其目的都是否定中国对南海拥有的主权，把南海作为“无主地”重新进行分配，这是我们所不能接受的。然而，我国政府积极倡导的“搁置争议，共同开发”，虽然已得到有关国家的理解与支持，但距离最后的实行还有相当艰巨的路要走。

总之，《南中国海研究：历史与现状》一书从历史、地理、法律、军事、政治等各个方面对近一个世纪以来的南海主权争议、南海问题研究，做了既详尽又客观的综述，由此可看出该书作者严谨的治学精神和较宽的知识面，如果没有对维护国家海洋领土主权和海洋权益的责任心与敏锐的政治洞察力，要完成这样一部专著是难以想象的。相信通过该书的出版，将会对今后的南海问题研究起到一定的推动作用，将促使南海主权争议尽快地得到和平解决。

[责任编辑：廖大珂]